

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIII

Jueves 5 de Enero de 1911

Núm. 3.428

DESPUÉS DE LA CRISIS

Ya se ha echado, como vulgarmente se dice, tapas y medias suelas al ministerio, pero no por esto el calzado será de más resistencia, ni es fácil que el señor Canalejas pueda llegar con el muy lejos, pues esta crisis ha merecido unánimes censuras a los que, interesándose por el país, no persiguen lucro personal alguno.

La ambición y el favoritismo son la característica de estas maldanzas en que se ha metido el presidente del Consejo, que en fuerza de parecer amable y consentir que lo fueran sus subordinados, ha resucitado aquellos famosos tiempos del señor Romero Robledo, aquellas polacadas que tanto dieron que hablar y tan satisfechos dejaron a unos cuantos familiares y paniaguados.

La actual situación, con frase realmente ática, la pintaba un prohombre liberal, cuando decía: Hemos improvisado una mayoría parlamentaria, un núcleo de correligionarios, a los cuales, en gran parte, tenemos que pensar ahora en ver como mantenemos.

Este rasgo de humorismo parece que puede encarnarse en la realidad, ya que en tal finalidad se han inspirado los confeccionadores del presupuesto. Asusta cojer la Gaceta y contemplar los momios y prebendas de nueva planta que en ella existen y las personas a quienes se conceden cargos con crecidos emolumentos y hasta con inamovilidad.

Estarán nuestras escuelas en locales defectuosos, la enseñanza carecerá de plan, pero se crean centros directivos y se reconocen especiales aptitudes para regir todos esos servicios a respetables caballeros que se han distinguido en las tertulias del casino, en el sport ó pergeñando unas cuantas onzillas.

España se desangra por la emigración porque los brazos no encuentran donde emplearse estando yermo la mitad del territorio; carecemos de dinero para promover obras públicas, pero se crean flamantes inspectores en Madrid para justificar no sólo sueldos sino crecidas dietas cuando por fingir que cumplen su misión ó por cumplirla realmente vayan a la periferia del reino.

No parece sino que el dinero del contribuyente haya de servir para saciar privadas necesidades y que la olla nacional es un mar sin fondo, de donde pueden sacar grandes beneficios, quienes sirven a los que accidentalmente la gobiernan, improvisándose posiciones y categorías oficiales que aumentan enormemente esa crecida lista civil de la política.

El pueblo, creen algunos ilusos que no se entera de tal proceder y están en un completo error, pues se da perfecta cuenta del desbarajuste administrativo, y protesta, no sospechando en su buena fe que sus quejas hayan de ser desoídas; pero seguros estamos de que, de seguir las cosas por ese camino, llegará momento en que reboará la copa de su paciencia.

IGUALDAD VERDADERA

Diálogo de Reyes para los pequeños

La escena un jardín, cuya puerta principal da a una calle algo desierta.

Personajes.—Juan Antonio, niño pobre de diez años.—Fernando, niño rico de nueve.—Son las once de la mañana del día de Reyes.

Al alzarse el telón aparece Fernando en el jardín, casi junto a la verja, jugando afanosamente con un ferrocarril que hace andar por los rails; a su lado una pelota y una escopeta. Levanta algo la cabeza como si contemplara el juguete y dice satisfecho:

«Este año han sido generosos los Reyes Magos; una pelota, un tren, una escopeta y hasta una caja de compases me encontré esta mañana en la bota... esto último es lo que menos me ilusiona, pero hay que aceptarlo, no voy a incomodarme Melchor, Gaspar y Baltasar, y desaparezcan los juguetes como sucede en las funciones de magia que tanto me divierten... ¡y que tendría poca gracia cuando tal trabajo me ha costado contentar a esos Santos Varones que todos los años nos visitan... Por que la amenaza flotaba siempre sobre mi cabeza: «Si no eres bueno, me decían en casa, los Reyes no te traerán nada» y me propuse serlo y lo fui...; lo malo es que ahora, si vuelvo a mis travessuras va a hacer peor efecto después de la paz en que han vivido durante estos días todos los de mi casa...; ¡que

lo digan sino los infelices gatos a quienes debió parecer un sueño que no los persiguiesen... ¡y la cocinera que ha podido freír las patatas sin que yo le asaltase la sartén veinte veces lo menos, cosa que la saca de quicio y la hace poner el grito en el cielo como si le robase un tesoro de precios... Por supuesto (con aire malicioso y risueño) que esto de los Reyes... vamos que es tan raro el que pasen siglos y sigan dejando el cielo la noche del 5 al 6 de Enero, para venir a la tierra... ¿y cómo vienen a darme yo? ¿en cuerpo y alma? ¿en espíritu solo? ¡las veces que me he estado despierto por si los veía entrar!... y una noche (con gesto pensativo) juraría que alguien abrió el balcón de mi cuarto con sumo cuidado... yo cerré los ojos, porque confieso que tuve miedo... cuando volví a mirar, cerraban la puerta de mi habitación y no se porque creí reconocer la falda de mamá en lugar del manto largo de los Reyes Magos...

Que no soñé estoy seguro... pero... ¡oh! ¡oh! el poner en duda la venida de Melchor, Gaspar y Baltasar, equivaldría a quedarme sin juguetes... prefiero creerlo...; yo por mí estoy dispuesto... después de todo, ¿no puede hacer Dios ese milagro en favor de los niños?... (con ingenuidad). Me molesta, sin embargo, la sonrisita burlesca de mi primo Carlos, el cual al decirle yo anoche: «¿ver si los Reyes se portan bien conmigo», alzó los hombros y me dijo: «¡Bebé! y te crees esas tonterías aun?» ¡Bebé! ¡Vaya con el señorito! (en tono ofendido) que tiene un año más que yo y se cree por lo menos que le ha salido el bigotito...

(Mientras dice esto arrodillado en la arena del jardín, maniobrando con el tren, no ha oído pasos en la calle ni reparado en un chiquillo de su edad, con el traje hecho girones, una gorri-lla rota sobre el pelo, descalzo, la mirada triste, que se ha acercado a la verja y contempla con ojos extasiados el tren que corre.)

Un golpe de tos de Juan Antonio— nombre del muchachito desarrapado— llama la atención de Fernando hacia aquel punto, de un salto se pone éste en pie, mirándose en silencio los dos durante unos minutos.

Al fin Fernando con esa decisión de las criaturas mimadas por la fortuna, dice señalando el ferrocarril:

—¿Te gusta mi tren?

—Mucho replica Juan Antonio con admiración.

—Me lo han traído los reyes— exclama Fernando, sintiéndose expansivo y atraído por el rostro dulce del niño pobre— y además la pelota (la coje y se la enseña) y esta escopeta (se la echa al hombro con movimientos marciales) y una caja de compases... bueno, esto no te lo enseño, porque como no me gusta mucho, ¿comprendes? no lo he bajado al jardín; pero dice papá que los Reyes quieren que sea estudioso... ¿sabes tú lo que es un compás?

(Juan Antonio como avergonzado).
—No lo he visto nunca...
(Sorpresas de Fernando que replica con convicción.)

—¡Nunca! pues no eres poco dichoso... mira, es una cosa así, (abre los dedos como si fueran un compás y los hace girar sobre la otra mano) que sirve para trazar bien los redondeles y demás... no me explico muy claro, pero, en fin, ya lo habrás entendido, y además es poco importante... hablemos de juguetes; y a tí ¿qué te han traído los Reyes?

—A mí... nada.

—¡Nada, ni un tambor siquiera, ni un soldado?

—Nada— repite tristemente el pobre. (Fernando se queda unos instantes pensativo.)

—Es raro... porque los Reyes son buenos... quieren mucho a los niños, me dice siempre mamá... (con viveza) ya sé ¡has sido malo y por eso no te han dejado ningún regalo...; no seas tonto, pide perdón quizá todavía consigas algo...; mira, el año pasado me encontré el zapato vacío, los días anteriores había sido muy malo, pues chico, me eché a llorar, a llorar, me sacaron del cuarto, a la media hora volví y tenía el zapato lleno de juguetes; los Reyes no pueden ver llorar a los niños sin perdonarles, asegúra mamá; conque ¡les pedimos perdón y te vas enseguida a tu casa a ver si ya te han dejado algo en los botas?

Juan Antonio muy bajo:
—No tengo casa.

—¿No tienes casa? Pues ¿dónde vives, dónde duermes?

(Juan Antonio, señalando con la mano las calles):

—Duermo donde me pilla la noche... Si vieras, tengo tanto frío, sin cama, sin manta para taparme...; somos tres compañeros, comemos lo que nos dan en los cuarteles ó en los conventos... y a la noche, si no tenemos bastante para entrar en alguna casa de dormir, nos acurracamos en el quicio de un portal, y así dormimos calentándonos uno a otro; pero hace frío, mucho frío, cuando nieva y cuando llueve...

(Fernando le oye como petrificado— el tren se ha parado faltar de cuerda, pero no le hace caso, y la pelota y la escopeta yacen abandonadas en un rincón; con las manos en los bolsillos del pantalón contempla al golfillo, y en su corazón infantil se agitan sentimientos de piedad y compasión hacia el desdichado.)

—¿No tienes padres?— preguntó al fin bajito, como si temiese hacerle daño.

—No— contesta el otro, mi padre era pescador... se levantó una noche horrible tempestad, mi padre quiso salvarse, nadaba bien y ya estaba cerca de la playa... yo le vi porque me llevó mi madre, y estaban con ella muchas mujeres y hombres, y el cura del pueblo...; pero quedaba en la barca un chiquillo que trabajaba con mi padre... no sabía nadar el pobrecito y mi padre volvió a la barca y lo cogió, y ya se salvaban los dos cuando un golpe de mar los hundió hacia adentro...; al día siguiente recogieron sus cuerpos sobre la arena... yo no tenía más que seis años y parece que los veo... él, Pepillo, agarrado fuertemente al cuello de mi padre, mi padre con la mano en el santo escapulario. (Pansa). (Fernando tiene los ojos llenos de lágrimas.) Mi madre enfermó del disgusto y al año murió; yo salí del pueblo y me vine a la ciudad, pero soy pequeño y no conozco a nadie... pido limosna, hago algún recado si se ofrece, y nada más... (reparando en las lágrimas de Fernando). No llores... ¡qué bueno debes ser... y tu contento como jugabas!... me marché ya... gracias por haberme enseñado los juguetes... Adios, eh? y si los Reyes te hacen caso, díles... pues díles que me traigan otro tren a mí también... si son tan ricos podrán hacerlo, ¿verdad? ¡Si vieras cómo me gustaría tenerlo! Me suelo ir a la estación y me paso las horas muertas viendo entrar y salir trenes... meterse en aquellos vagones, dirigir las máquinas y ver muchas cosas nuevas... qué hermoso debe ser! (con mirada en donde brilla el deseo.) ¿No te gustaría a tí también?

(Fernando con la transición propia de una criatura que pasa del dolor a la alegría.)

—¿A mí? A mí me gustaría más ser militar... el uniforme tan bonito, el sable reluciente, la bandera, las guerras, ganar victorias, cuando sea mayor seré militar... y tú, ¿qué serás?

—¿Yo? Nada, no te digo que no tengo dinero?

(Fernando piensa unos momentos y exclama satisfecho): Y si yo le dijera a papá que te lo diera? Papá es muy rico, ¿sabes? y me quiere mucho... (con viveza) espera un poco y mientras subo a hablarle, entra en el jardín a jugar con el tren... (Abre la puerta Juan Antonio se cuele avergonzado). Anda, hombre, no te dé vergüenza... vamos (cogiéndole por el brazo y cerrando después de que ha entrado). Ya estás dentro, toma, aquí tienes el tren, le das cuerda de este modo... (Juan Antonio sigue con atención los movimientos de Fernando, éste pone en marcha el tren y se aleja mientras el niño pobre, arrodillado, se engolfaba en el juguete olvidando en aquel momento todas sus miserias y amarguras.)

(Al cabo de un rato vuelve Fernando dando brincos y grita desde lejos):

—¿No te lo decía yo? ¡Si papá es un santo! Le he hablado de tí y oye, mamá lloraba cuando le conté tu historia y papá me dijo... «Dile a ese niño que suba, que quiero verle, es un regalo de Reyes para tí. Fernandito, vamos a ver si podemos mejorar su situación...» ¿Con que subimos? Ah! y como los reyes no han podido dejarte nada, porque no sabían donde vives... y yo tengo otros muchos juguetes, te regalo el tren. (Juan Antonio hace un gesto como rehusando.) No, no protestes, soy el Rey... (¿cuál de los tres será yo? ¿el negro? Dícese que soy moreno... Pues el Rey negro, y a los Reyes se los debe obedecer... pero (con asombro) ¿estás llorando? ¡ahora que vas a dormir ca-

liente! Pero ¿por qué lloras, vamos a ver? ¿Te he ofendido en algo?

(Juan Antonio con caritosa timidez.)

—¡Eres tan bueno!

—¿Y por eso te afliges? Pues te aseguro que soy bastante malo... ¿no lo crees? pregúntale en casa... anda, físte, dime, ¿quieres algo más?

(Juan Antonio muy bajo.)

—Si me dices un beso...

—¡Vaya, hombre, pues ya lo creo! pero ha de ser yo a tí y tú a mí.

Los dos niños se abrazaron formando un cuadro hermoso aquellas criaturas separadas por el nivel social ó igualadas por la caridad.

En dicho momento dan las doce; de una fábrica cercana sale un grupo de obreros; uno de ellos va cantando la Marsellesa; al pasar junto al jardín repara en los dos niños y canturrea:

«Yo no tengo en mi casa dos reales y así tiene en la suya un millón...»

Pues es ustó un bribón.

Le voy a ustó a matar...

Como contestando a su copia de odio y rencor se oyeron las risas de Fernando y Juan Antonio, y la voz del primero que dice: ¡Estoy más contento... te quiero mucho ¿sabes? ¡qué bien han hecho en traer los Reyes Magos!

Telón.

Maria de Echarré.

RIMAS

I
No hay que humillar como humillas, a ciertas almas sencillas y de talento desnudas que aunque sencillas y rudas son buenas las pobrecillas. Yo vi un jardín seductor estar lleno a lo mejor de abrojos; y de arideces y en un mal peñasco a veces brotar he visto una flor.

II
Un alma sin examen de conciencia, es una casa donde no hay portero que, aunque está muy segura en apariencia, su presencia (riencia, lo mismo entra un ladrón que un caballero.

III
Oyeme, pobre niña; eres bella y yo creo que también eres casta, aunque al verte los días de lluvia de ese modo por calles y plazas; yo no puedo apartarme una idea que a mi mente asalta: tú no quieres marcharte el vestido y en verdad eso no es cosa mala, pero ¡ay niña! del modo que lo haces vas en cambio manchando el alma.

Luis Ram de Vizu, Barón de Hervés.

JURADOS

Lista de los jurados del partido judicial de Montilla que han de comparecer ante esta Audiencia los días 30 y 31 de Enero, a las doce, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de la causa seguida en dicho juzgado por el delito de homicidio contra Antonio Vilchez Gutiérrez.

CABEZAS DE FAMILIA

Don Antonio Arco Soto, don Antonio Baena Ponferrada, don Gregorio Ramón Bellido Hidalgo, don José Córdoba López, don Máximo Fernández Rodríguez, don Rodrigo García Navarro, don Lorenzo Jurado Repiso, don Julián Luque López, don Francisco Márquez Repiso, don Francisco Miravet Enriquez, don Luis Ortiz Sánchez, don Domingo Ramírez Ponferrada, don Isidoro Raigón Soto, don Rafael Rivas Vaca, don Alejandro Ruiz Soto, don Vicente Sánchez Córdoba, don Juan Tarrañón Ruiz, don Francisco Toro Márquez, don Juan Torres Luque, don Francisco Zafra Salido.

CAPACIDADES

Don Florencio Aguilar Córdoba, don Tomás Casado López, don Rafael García Malagón, don Nicolás Hidalgo Diezgo, don Agustín Jiménez Domínguez, don Antonio Molina Luque, don Juan Porras Mazaola, don José Portero López, don Francisco Polonio Barranco, don Angel Requena Cabello, don Luis Salas Vaca, don Eduardo Salas Reina, don José Santana Domínguez, don Carlos Vaca Guzmán, don Francisco Villalba de la Puerta, don Francisco Varo Polonio.

SUPERNUMERARIOS.—CABEZAS DE FAMILIA Don José Conrote Barbero, don José

Arellano Escobar, don Mauricio Iglesias Expósito, don Antonio Yusta Ancholerga.

CAPACIDADES

Don Francisco Lagnua Cañadas, don José María Dorado López. Córdoba 31 de Diciembre de 1910.—El Secretario, Francisco Gutiérrez Sierternos.—V.º B.º El Presidente, Soler.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy

«EN VEINTICUATRO HORAS»
Temperatura máxima al sol y al aire libre... 15 00
Id., id. a la sombra y al aire libre... 10 60
Id. mínima a la sombra y al aire libre... -1 60
Id. media a la sombra y al aire libre... 4 50
Oscilación... 12 20
Agua de lluvia en milímetros... 0 00
Agua evaporada en milímetros... 2 80

OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0°... 754 50
Temperatura a la sombra... 0 00
Id. de termómetro húmedo... 10 20
Tensión del vapor... 8 60
Humedad relativa... 78 10
Estado del cielo... Dpdo.
Dirección del viento... N.
Fuerza... Viento.
Velocidad en kilómetros... 45

Córdoba 5 de Enero de 1911.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

Pensamiento

La libertad no es un cartel que se lee en una esquina; es un poder vivo que uno siente en sí y alrededor de sí; es el genio protector del hogar doméstico, la garantía de los derechos sociales y el primero de los derechos.

Hay hombres que crean la libertad por que han escrito en una hoja de papel la palabra libertad.

Agarici y Guisarro.

Tribunales municipales

LOS ADJUNTOS

Por la sala de Gobierno de la Audiencia de Sevilla se han hecho los siguientes nombramientos de adjuntos de los tribunales municipales de la provincia.

Fuente La Lancha.—Don Juan Manuel Plaza Araada, don Francisco Mansilla Fernández, don José Manuel Barrera Leal, don Juan María del Romero, don José Díaz Torriero y don Pablo Algaba Calderón.

Fuente Obajuna.—Don Enrique Martínez Delgado, don Jacobo Naranjo Catzadilla, don Antonio Pelrajas de la Fuente, don Matías Romo Guerrero, don Diego Gaheta Molero, don Eutiquio Cuadrado Gómez, don Luis González Martínez, don Sergio Cabezas Amaro, don José Antonio Darán Grases, don Miguel Rocha Loba, don Joaquín Cabezas Márquez y don Rafael de la Torre Martín.

Fuente Palmera.—Don Telesforo Boga Fajardo, don Valeriano Peña Guisado, don José Corralera Hidalgo, don Emilio Gamero Orozco, don Juan Durán Adame y don Antonio Hidalgo Adame.

Fuente Tójar.—Don Gernán Gilvo Moral, don Marcelino Ruiz Sánchez, don Antonio Océdez Océdez, don Antonio Ruiz y Ruiz, don Rogelio García Pimentel y don Román Pimentel Sicilia.

Los jesuitas portugueses

La cancelería alemana ha presentado una nota al Gobierno republicano de Portugal, pidiendo que se le permita que se le permita la expulsión de los religiosos de la Compañía de Jesús, residente en Portugal.

Se dice que hay en esa nota frases de una tan extrema como justa dureza. La nota habla también de las pérdidas materiales que han resultado para súbditos alemanes de esa expulsión, sobre todo en las colonias portuguesas, en las que había muchos jesuitas alemanes.

Póngase en parangón el comportamiento de estos liberales del candado con el del gobierno alemán.

Los liberales españoles se llaman católicos, el gobierno alemán es protestante.



Mi hijo Alfredo

nació muy delicado y hasta los 14 meses, su estómago apenas podía soportar nada, nismquiera la leche materna. Después de probar diferentes alimentos, nos persuadieron á que le diésemos la Emulsión Scott, la cual le sentó tan bien, que en pocas semanas experimentó un cambio notable y hoy día está tan sano como podía desearse.

Testimonio de D. GUILLERMO FERNANDEZ, Villamarin de Malleja (Oviedo), 6 Febrero 1909.

Hay que aprovecharse pues de la experiencia del Sr. Fernandez y dar de una vez á los hijos la Emulsión Scott. Se evita el peligro de la demora (sin hablar del gasto inútil) causada por el uso de preparados ineficaces. La Emulsión Scott, ha curado á miles, de lo cual dan testimonio las cartas que se reciben de los Sres. médicos, de los pacientes ó de sus padres.

EMULSIÓN SCOTT

El que pida Emulsión Scott, vaya con cuidado y no acepte una emulsión que no sea la de Scott. Ninguna otra emulsión, dá los resultados que ha dado la de Scott, pues ninguna de ellas contiene los ingredientes activos y puros, que son los únicos que pueden curar. La de Scott, si que los contiene y de ahí que cura siempre.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Crónica Provincial

De Lucena

Inauguración del Circuito Tradicionalista

El 24 de Diciembre y en la misa del gallo, se había dispuesto por la Junta general de esta Sociedad el solemne acto de la Comunión de los socios que serviría de espléndido premio á la velada del 25.

Recibieron el Pan de los Angeles en la parroquia de San Mateo, buen número de los invidiosos que integran el Circuito, presididos por la Junta Directiva.

A las ocho de la noche del 25 tuvo efecto la solemne inauguración en los salones de la Sociedad.

Asistió la inmensa mayoría de los socios y también concurrieron algunas señoras é invitados.

El programa de la fiesta comprendía varios números de música interpretados por socios peritos en el arte de Mozart y cuatro discursos á cargo del dignísimo capellán del Circuito don Antonio Povedano, del Secretario don Vicente Camilleri, del socio don Juan Espinar, presbítero, y del presidente don Arturo Pulis.

Las notas características de todos ellos, sintetizadas en el resumen presidencial, fueron el amor entrañable al catolicismo y el deseo ferviente de la misión de los que en tan santa doctrina inspiran sus actos todos para oponerse al liberalismo con ó sin careta que amenaza derrumbar los cimientos de la organización social cristiana.

Al final y entre entusiastas aplausos se acordó enviar mensajes de adhesión á S. S. y el Duque de Madrid.

Defunción

El día 31 del pasa lo falleció en ésta á la edad de 19 años la distinguida señorita Clara Faentes, hija del Registrador de la propiedad don Victor; después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos.

Su muerte ha sido generalmente sentida y su entierro una manifestación de duelo, á pesar de que la hora y la temperatura no eran nada favorables.

El Señor dé resignación y consuelo á sus afligidos padres y hermanos.

De otros pueblos

Servicios de la guardia civil

Por hurto de 54 kilogramos de carbón en la estación de Cabeza de Vaca, han sido detenidos Manuel y Francisco Terrido.

En Baena ha denunciado al dueño de 17 cabezas de ganado cabrío, que

pastaban sin autorización en una finca de aquel término.

En la Carlota han sido detenidas Dolores Luque y Josefa Moral Luque, que estaban reclamadas por el juzgado municipal de la misma. Por igual causa ha sido detenido en Montilla, Francisco Marabé Martín (a) «El Cojo».

Por hurto de aceituna en una finca del término de La Rambla, han sido detenidos tres hombres y una mujer, vecinos de dicha población.

En Aguilar, Pueblo Nuevo, Alcarcejos y Luque, ha intervenido varias escopetas á otros tantos vecinos de dichas localidades que carecían de licencia para su uso.

Hurto de cerdos

Han sido hurtados diez cerdos de una zahurda situada en el término de Bujañaco, desconociéndose los autores del hecho.

Suicida

A las nueve de la mañana del día 2 del actual, se ha suicidado estando acostado en su cama, el vecino de Santaella Manuel Moyano García, de 22 años de edad y soltero, disparándose un tiro de revolver en la sien derecha, ignorándose las causas que le impulsaron á llevar á efecto resolución tan anticristiana.

Crónica Local

El Conde de Hornachuelos

Esta tarde á las dos ha rendido la jornada de la vida el Excmo. Sr. D. Lope de Hoces y Losada, conde de Hornachuelos.

Jefe de un hogar feliz, disfrutando de buena posición y de las consideraciones de todos sus conciudadanos, el nombre de los condes de Hornachuelos había adquirido gran relieve en Córdoba sobre todo desde que su casa fué durante la guerra de Melilla el lugar de las iniciativas en favor de los enfermos y heridos de aquella campaña; allí se esbozaron fiestas, allí se estableció un taller de costura, allí nació la Junta de damas de la Cruz Roja.

Hace poco, este verano, las fiestas de aquella casa señorial se interrumpieron por la muerte del hermano mayor del conde, y estos días de Navidad, en vez de pasarlos en Córdoba, para alejarse del bullicio y de las fiestas, los condes marcharon á su finca La Porrada.

El segundo día de Páscoa, una bala perdida hirió al conde en la cadera derecha. Fué aquél un accidente del que dimos cuenta, pero esperando nosotros como todos sus amigos, que en la robusta naturaleza del conde no haría mella la herida.

Por esto, cuando á media tarde ha circulado la noticia de haber fallecido el conde, nadie quería creer la triste realidad.

A la casa fueron desde los primeros momentos, innumerables personas, entre las que recordamos á la condesa de Cañete de las Torres y á los marqueses de Sotomayor y de Santa Rosa.

Las listas colocadas en la galería alta pronto se llenaron de firmas.

La familia ha estado en el oratorio toda la tarde.

La conducción del cadáver se verificará mañana á las dos de la tarde al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Los funerales serán el sábado á las once de la mañana, en la parroquia de San Pedro.

Nuestro más sentido pésame á la desconsolada viuda y á sus hijos, á su madre la Duquesa viuda de Hornachuelos, á sus hermanos los señores de Hoces, de Fernández de Mesa y de Cabrera, y pedimos á nuestros lectores una oración en sufragio del alma del finado.

Capitán general

En el tren correo de Sevilla, á las 8 25 de esta noche, llegará á Córdoba el Excmo. Sr. D. Manuel Delgado Zuñeta, capitán general de la Región, debiendo concurrir á la Estación central del ferrocarril para recibirle, los primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición.

Profesora

Ha sido nombrada profesora de labores de la Escuela Superior de Artes Industriales de Córdoba, doña Amparo Muñoz Casas.

El Gobernador

Se encuentra algo enfermo el Gobernador civil de esta provincia, don Fidel Garrea.

Destino en telégrafos

Ha sido nombrado con la gratificación de 1.000 pesetas, para el centro de Córdoba, el oficial quinto don Enrique Capitán Fernández.

Fosforeras

El señor Rusi, dueño de la acreditada sombrerería de su nombre, ha tenido la atención de regalarnos varias fosforeras anunciadoras.

D. Manuel Courfoy

A las tres y media se ha verificado la conducción del cadáver de don Manuel Courfoy y de la Torre, desde la casa mortuoria hasta el cementerio de Ntra. Sra. de la Salud.

Procedían al cortejo fúnebre las cruces y el clero de todas las parroquias de Córdoba.

El ataud fué conducido desde la casa mortuoria calle del Cister á la plaza del Cardenal Toledo por sus hermanos políticos señores don Miguel Carbonell, don Miguel Fresno, don Juan Carbonell, su hijo político don Miguel Clarós y personal de la dependencia de la casa de los señores Carbonell y Compañía, de que el finado era apolador general.

En dicha plaza fué colocado en coche-estufa arrastrado por cuatro caballos.

Las cintas que pendían del féretro fueron llevadas por don Pedro López, senador; don Cándido Caballero; don Nicolás Portocarrero; don Antonio Fernández de Heredia, capitán; don Antonio Ariza Victor y don Miguel Fresno.

Presidían el duelo el director espiritual del finado R. P. Gil (S. J.), el Gobernador militar general marqués de Sotomayor, don Carlos, don Juan y don Miguel Carbonell y su hijo político el capitán de artillería don Miguel Clarós.

En el duelo vimos comisiones de los cuerpos de la guarnición nombradas en la orden de la Plaza, la aristocracia cordobesa, todo el personal de la casa Carbonell, numeroso gentío y larga fila de carruajes.

La asistencia de las comisiones de los cuerpos de la guarnición se debe á que el finado era capitán de caballería retirado.

Los funerales por el eterno descanso de su alma, se verificarán mañana á las tres y media de la tarde, en la parroquia de San Nicolás.

A la respetable familia del finado, singularmente á su desconsolada esposa é hijas enviamos nuestro pésame más sentido.

Los Reyes

A quince niños de cada escuela pública se regalará un traje con motivo de la fiesta de los Reyes Magos.

Esta loable iniciativa se debe al gobernador civil señor Garrea y á la Junta de Protección á la Infancia.

Secretario

Se ha hecho cargo de la secretaría del Real Conservatorio de Música y Dama de Madrid el eminente violinista don Antonio Fernández Bordas, hermano del ingeniero jefe del servicio catastral de Córdoba.

Personales

Ha marchado á sus posesiones de Pedro Abad doña María Porras viuda de Fernández de Mesa y su encantadora hija Asunción.

—Han regresado de sus posesiones de La Carlota don Antonio de Hoces y su bellísima esposa doña Soledad Cabrera.

—Han marchado á sus posesiones de la Armenta los Excmos. Sres. marqueses de Valdeñores.

—Han marchado á pasar una corta temporada de campo en una finca del término de Puente Jenil el diputado á Cortes por Priego don José Contreras Oarmona y su distinguida esposa.

De Correos

Han sido trasladados á Madrid don Luis Jiménez Verdejo, subinspector de esta región y el oficial segundo don Federico Graceli.

Juicios orales

El sábado se verá en la sección primera de esta Audiencia en juicio oral y público una causa instruida en el juzgado de Bujalance por disparos contra José Vázquez y Juan Muñoz que serán defendidos por los señores Trillo y Obregón (J.)

En la sección segunda habrá otro juicio del jurgado de Baena por el delito de hurto, contra José Aguilera Ortiz, que será defendido por el señor Cuello.

Ministro

Esta mañana en el expreso pasó por Córdoba con dirección á Melilla el ministro de Marina y su ayudante.

El ministro pasó descansando. El día de Reyes

Con motivo de la festividad del día de mañana, las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala, izándose el pabellón nacional en los edificios militares. Los cuerpos y dependencias de esta guarnición nombrarán comisiones que pasarán mañana á felicitar á los Excelentísimos señores generales de División y Brigada, respectivamente, de la Sección de reserva del E. M. general del Ejército don Antonio Monroy y Ruiz é Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis.

Ascensos en telégrafos

A consecuencia de los aumentos introducidos en los nuevos presupuestos y según dice la revista *Electron*, asistiendo en este centro de Córdoba á subdirector de sección el oficial primero don Joaquín Velasco y Cabal; á oficiales primeros don Angel García Revuelto, don Pedro Serrano y Coronado y don Rafael Antero de San Tito Enrique y Luque; á oficiales segundos don Manuel Oagigal y Sobrino y don Luis Gonzaga Córdoba y Aguilar.

Reciban todos nuestra mas cordial enhorabuena.

Junta local de Reformas Sociales

En la sesión celebrada ayer 4 de Enero, ha sido elegido por unanimidad el vocal patrono de la misma don Juan García Rodríguez para presidente de la Junta municipal del Censo Electoral.

Para secretario de esta Junta de Reformas ha sido reelegido don José Fernández Vergara que tiene el cargo de tesorero de ella y don Juan Urbano Castro el de Interventor.

Para la Comisión que ha de ejercer en el presente semestre la inspección en los Centros del trabajo, los señores don José Rico Iglesias, don Rafael Moraga Serrano y don Manuel Granados de los Olmedos.

Escándalo

Por producir escándalos han sido denunciadas Francisca Ortiz y su hija Rafaela Cabello que insultaron á difrentes personas

La lotería

Manuel Blanco que vendió participaciones de un décimocon el número 4.411 que vino premiado con 500 pesetas el billete, ha desaparecido sin abonar dichas participaciones.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR

Tarifa

La tarifa de conferencias telefónicas entre Málaga y Córdoba es 1'25 pesetas y 50 centimos el aviso. Los abonos no necesitan aviso.

De Sebastián de Luque «EL HURACÁN DE MI VIDA»

Libro interesantísimo. 8'50 pesetas. Librería Hernando. Aronal 11, Madrid.

A los salchicheros

Almacén por mayor y menor de tripas para embutidos; frescas, secas y saladas. Calle Albucasis, 2. Para pedidos dirigirse á Manuel González Hoyos.—Judería 24, Córdoba.

¡Agricultores! Seguros de ganados

“La Previsión Andaluza”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS AUTORIZADA POR REAL ORDEN DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Realiza el SEGURO DE GANADOS en condiciones ventajosísimas Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío.

Primas muy económicas Solicitar tarifas de esta Compañía antes de asegurar vuestro ganado en alguna otra.

Edificio propiedad de la Compañía: Albareda 19, Sevilla REPRESENTANTE Y VETERINARIO EN CÓRDOBA

D. José Herrera Vázquez, Doña Engracia 1—Teléf. 144

Seguros de Quintas: Sorteo 1911

Prima: 500 ptas. Diríjanse para este Seguro á D. JOSE DE VIGUERA ESPEJO, Plaza de San Nicolás, número 16.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 22 de Septiembre de 1909.

Fábrica de Géneros de Punto

DE FRANCISCO MONTILLA Y COLLÁS

Juan Rufo, 22 Córdoba

Grandes cantidades de camisetas para caballeros, niños y señoras, toveras, cubre corsés, calzoncillos, salidas de teatro, fajas higiénicas; pantalones y refajos para señoras. Variada y completa colección de medias para señoras y niños y de calcetines para caballero. Gran novedad en abrigos interiores para señoras y niñas estos abrigos forman una sola prenda muy ceñida que cubre todo el cuerpo y lleva una sola abertura. Peleles para niños.

Las prendas pueden hacerse con algodón Americano, Jumel, Torsal Perlé, lanas corrientes, alemana, australiana, ó finísimo hilo de Escocia verdad, á medida ó por tallas, pero siempre sin aprestos de ninguna clase, pues esta casa desea para sus productos suma limpieza y apartar toda sustancia nociva, en blanco nieve, crudo, negro y cuantos colores y combinaciones se deseen. Especialidad en medias ciclistas y de cazador de patrón inglés.

Al por mayor precios especiales.

INVENTO DE ACTUALIDAD

Curación verdad de las hernias

En Córdoba: Hotel de España y Francia los días 8, 9 y 10 de Enero

Por moderno procedimiento externo-medical contentivo. Tratamiento presentado en esta población por el reputado médico especialista D. Fermín Guerrero, médico director del Gabinete Hispano Americano de Organoterapia de Madrid.

Este nuevo método curativo, sancionado por la práctica y reconocido por todas las eminencias, obra estrechando los conductos hasta adquirir nuevamente el primitivo calibre, oblitera el cuello del saco herniado y tiende á la formación del tejido fibroso en el intervalo de los orificios, oponiéndose á la salida de la víscera.

El Sr. Guerrero se hallará en Córdoba por asuntos profesionales, en el Hotel de España y Francia, los días 8, 9 y 10 de Enero. Recibirá á los enfermos de diez á una y de tres á cuatro de la tarde.

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trappa.	400 gramos	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia.	460 —	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico.	850 —	18

Cajitas de morinda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin olla y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 5 (4:15t.)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, a 84'85. —El 5 por 100 amortizable, a 101'80. —Amortizable nuevo, a 101'60. Las acciones del Banco de España, a 455.00. Las de la Tabacalera, a 338.00. Los francos, a 7'45. Las libras esterlinas, a 160.00.

Política

Consejo

Madrid 5 (trestarde) Madrid 5 (seis tarde)

Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey.

El Consejo ha sido de larga duración.

El señor Canalejas en su discurso se ocupó de asuntos de política interior y exterior.

Parece que hizo notar que el curso de las huelgas pendientes es satisfactorio.

En el Consejo se acordó que el viaje del Rey a Melilla se verifique esta noche.

Con motivo de tener que asistir el Rey a la inauguración de una sala de Bellas Artes en el museo de Arte moderno para no alargar más el Consejo, los ministros dejaron sobre la mesa del Rey muchos decretos que el monarca sancionará esta tarde.

Lluvia de honores

Se asegura que el monarca reñenderá hoy un decreto concediendo el título de Marqués de Alhucemas a don Manuel García Prieto, ministro del Estado, por los méritos contraídos en la realización del tratado hispano marroquí, que según el gobierno y sus aliados es beneficioso para España.

También será nombrado en breve el señor García Prieto senador vitalicio.

No hay combinación

Se ha desmentido la noticia de que se prepare una combinación de altos cargos de la magistratura.

También es incierto que don Buenaventura Muñoz, piense dimitir la fiscalía del Tribunal Supremo.

Firma régla

El monarca ha sancionado con su firma un decreto confirmando en sus cargos a los inspectores de Sanidad señores Bejarano y Salazar con la diferencia de que se les señala como haber lo que percibían en concepto de gratificación.

El monarca ha firmado esta tarde numerosos decretos de Guerra que se refieren a concesión de cruces pensionadas y no pensionadas, por la guerra de Melilla y a mejora de recompensas.

La combinación es extensísima. El señor Arias Miranda puso a firma del monarca un decreto en-

cargando del despacho del ministerio de Marina durante su ausencia, al jefe del Estado Mayor Central, señor Cincunegui.

Banquete

Los socios del Círculo de Madrid han acordado obsequiar con un banquete al señor Alonso Castrillo con motivo de haber sido elevado a los Consejos de la Corona.

Las Cortes

Se confirma la noticia de que las Cortes no se abrirán hasta el próximo mes de Marzo.

A un ministerial hemos oído decir que no hay por ahora necesidad de que se abran las Cortes.

Por lo que se refiere al proceso de Ferrer, tampoco podría discutirse aunque se quisiera en este mes, pues la labor de imprimir más de treinta volúmenes requiere mucho tiempo.

Cuando se abran las Cortes, las minorías católicas seguirán su campaña de oposición al Gobierno.

El primer asunto de que se ocuparán es la extraña crisis que acaba de tener lugar, explayando una interpelación sobre ella el Sr. Vazquez Mella.

Por su parte, los conservadores piensan combatir en el Parlamento la obra realizada por Burrell en Instrucción Pública.

La crisis obrera

El ministro de Fomento está dispuesto a proporcionar trabajo a mil doscientos obreros que carecen de él en la provincia de Madrid.

Al efecto, hoy ha conferenciado con el ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia.

A los obreros se les proporcionará ocupación en Canillas y en Morata.

Miscelánea

Inauguración

Después del consejo de ministros el Rey acompañado por el marqués de la Torrecilla se dirigió al Museo de Arte Moderno, para inaugurar la exposición del notable paisajista don Emilio Sala.

Acompañaban al Rey en su visita los señores Ferran, Sorolla, Zorita, Aguilera, varios artistas muy celebrados y el ministro de Instrucción Pública don Amós Salvador.

En la sala hay 500 obras de estudio y 70 trabajos terminados.

El más notable de todos ellos es un cuadro que se titula "La expulsión de los judíos", ante el cual se detuvo don Alfonso, pronunciando palabras de admiración.

También llaman la atención tres bocetos.

Entre las personas que se hallaban en el salón figuraba una hija del pintor Sala, de quien es la exposición inaugurada, y al saberlo el Rey hizo que se la presentaran y la llevó a su lado mientras duró la visita.

Terminada que fué esta D. Amós Salvador declaró abierta la exposición en nombre del Rey.

La entrada para ver los cuadros de esta exposición será gratuita.

El Rey con sus acompañantes visitó otras salas, admirando los cuadros más notables.

La "Gaceta"

La de hoy publica entre otras disposiciones las siguientes:

Escalafón del cuerpo de auxiliares femeninos de telegrafos y forma como han de colocarse.

De Guerra

"El Diario Oficial del ministerio de la Guerra, publica hoy una relación de los artículos de procedencia extranjera a que no afecta la ley de protección a la industria nacional.

Recompensas a escribientes del cuerpo de oficinas militares, por servicios extraordinarios prestados durante la campaña de Melilla.

Declarando aptos para el ascenso cuando les correspondía a 13 veterinarios segundos.

Aumento de sueldos a jefes y oficiales según los presupuestos vigentes.

Fuga de presos

Del penal de Alcalá de Henares se han fugado cuatro presos: tres de ellos sufían condena de 17 y 16 años de presidio por homicidas y uno la de cuatro meses por hurto.

Para fugarse practicaron un escape en el dormitorio, así pudieron llegar a un pasillo, descolgándose por una ventana del mismo al patio y saltando en él las tapias de la huerta.

Cuando se tuvo noticias de la fuga se puso en movimiento la guardia civil que detuvo cerca de Meco a uno de los fugados que se llama Manuel Quiles.

Por beber aguardiente

San Sebastián.—En las minas de Oyarzun un obrero llamado Angel Alberda se bebió tres litros de aguardiente acostándose después para dormir la borrachera.

Esta le ha costado la vida, pues cuando fueron a despertarle le hallaron muerto.

EL ILLMO. SEÑOR
Don Lope de Hoces Losada González de Canales
Y FERNANDEZ DE LIENCRES
CONDE DE HORNACHUELOS, MAYORDOMO DE SEMANA DE S. M. EL REY,
CONDECORADO CON LA GRAN PLACA DE HONOR
Y MÉRITO DE LA CRUZ ROJA
Ha fallecido el día 5 de Enero de 1911 a los 38 años de edad
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.
Su Director espiritual el Rvdo. P. García, Superior de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María; su desconsolada esposa D.ª María de la Paz Olalla; su afligida madre la Excmo. Sra. Duquesa viuda de Hornachuelos; su madre política D.ª Dolores Casasola viuda de Olalla; sus hijos José, María del Buen Consejo, Manuel, Lope, Rafael y Pedro de Hoces y Olalla; sus hermanos D.ª Angela, D.ª Rosario, D. Pedro, Marqués de Santa Cruz de Paniagua, D. Antonio, D.ª Ana y D.ª Ignacia, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,
Suplican a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, mañana viernes 6, a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, y al funeral por el eterno descanso de su alma, que tendrá lugar el sábado 7, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor le quedarán reconocidos.
Se suplica el coche.

Billetes falsos
Valencia.—En el pueblo de Taberner se ha descubierto una falsificación de billetes falsos de 50 pesetas de la emisión de 1906.
Ha sido detenido un sujeto que los expendía.

Proyecto
Pamplona.—El consejo provincial de Fomento proyecta celebrar un congreso de vinicultura en 1912 coincidiendo con las fiestas que han de celebrarse con motivo del Centenario de la batalla de las Navas.

Choque de tranvías
Paris.—En Antives cerca de Niza ha habido un choque de tranvías, resultando en él cinco heridos graves.

El viaje régio

Las comunicaciones
El ministro de la Gobernación ha visitado hoy al director general de Comunicaciones para preguntarle por las medidas adoptadas para que el servicio telegráfico que ha de prestarse durante la estancia del Rey con Melilla no sufra el menor retraso, ni para la península ni para el extranjero.
Don Bernardo Sagasta, le contestó que ya había adoptado medidas enviando a Melilla y Málaga personal y material para que no se resienta el servicio extraordinario de estos días.

También ha tomado medidas para asegurar la comunicación postal.
A nosotros nos consta que por el ministerio de la Guerra se han reiterado órdenes para el servicio radiotelegráfico entre Melilla y Almería donde existen las primeras estaciones de España dotadas con este servicio a cargo del competente personal de ingenieros militares.

Anarquista
Málaga.—Ha sido detenido un anarquista llamado Carlos Macho que acababa de llegar de Barcelona.

Como se hará el viaje
El monarca hará el viaje de Málaga a Melilla a bordo del aviso "Giralda", acompañándole en el barco además de su cuarto militar y personas de su séquito, el ministro de Marina Sr. Arias Miranda que hace su primer viaje en barcos de guerra.

Los señores Canalejas y Aznar harán el viaje a bordo del crucero "Princesa de Asturias".

Si el temporal persiste, los barcos de guerra que no puedan permanecer en la rada de Melilla se retirarán a Cádiz o Málaga y allí esperarán al día 16 en que don Alfonso regrese a la Península por Almería.

Yegua medio muerta
Melilla.—Ha sido desembarcada del vapor "Barceló", una yegua del Rey a quien se la regaló el soberano de Inglaterra.

La yegua estaba valuada en 7.500 pesetas y a consecuencia del temporal que corrió el barco se fracturó las piernas.

A Melilla
Tánger.—Esta tarde ha zarpado con rumbo a Melilla el crucero "Río de la Plata", conduciendo a su bordo al embajador de España en Marruecos señor Merry del Val el cual acompañará al monarca durante su estancia en la plaza africana.

Durante la ausencia del Ministro queda encargado del despacho de los negocios de la embajada, el secretario de la misma.

Vías urinarias
Especialista **Dr. Inigo**
DEL HOSPITAL NECKER DE PARIS
SEVILLA Amor de Dios, 14

Boletín Religioso
Santo de mañana
La Adoración de los Santos Reyes, 1900, 87
Jubilés circular

Mañana, en la iglesia del Buen Pastor, coestado por doña Asunción Barbero, viuda de Trillo, por sus difuntos.

Catedral.—Mañana en la misa conventual, predicará el canónigo Magistral, D. Juan Enselmo Seo de Herrera.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 7 al 8 se celebrará en la forma acostumbrada y corresponde al turno segundo (San Antonio).

Real Iglesia de San Hipólito.—Mañana, quinto día del solemne quinario al Divino Niño Jesús. Todas las tardes a las cinco Santo Rosario, letanías, ejercicio propio y sermón a cargo de los RR. PP. de la Compañía de Jesús, terminándose con villancicos.

Iglesia de Santa María Magdalena.—El día 5 a las tres y media de la tarde, Vísperas solemnes.

Día 6, a las nueve y media de la mañana, fiesta solemne con sermón, en cumplimiento de una memoria, terminada, la función se hará el ejercicio de la Doctrina Cristiana; no habiendo otra Misa más, que la de la fiesta.

Capuchinos.—El día 6 de Enero, Fiesta de los Santos Reyes.—Por la mañana, a las ocho Misa de Comunión general; a las diez, Misa solemne.—Por la tarde, a las cinco y media, Exposición de S. D. M., Estación Mayor, Corona F. anticuada, Letanías cantadas y sermón a cargo del R. P. Francisco María de San Sebastián, Consagración al Sacratísimo Corazón de Jesús, Te-Deum y Regina solemnes. A continuación se dará la absolución general a los Tercerinos.

—El 6 del corriente viernes primero de mes celebrará el Apostolado de la Oración en la Iglesia de Santa Ana sus ejercicios mensuales en la forma siguiente: A las ocho de la mañana se exponerá a S. D. M. y a continuación la Misa de Comunión general y terminada se leerá el ejercicio que corresponde al presente mes.

CUARTO ANIVERSARIO
Las misas que se celebran el día 7 desde las ocho de la mañana en adelante por los sacerdotes invitados al efecto, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, serán aplicadas en sufragio por el alma de doña Purificación Ortiz Sevillano, que falleció el día 6 de Enero de 1907.

Su viudo don Fernando Guijo é hijos y demás familia suplican la encomiendan a Dios Nuestro Señor.

Este período se publica con censura eclesiástica

CASA JOSÉ BARRA, HIJO
Como labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios de venta al público desde el día 2 de Enero hasta nueva cotización:
Carne de vaca con hueso, 1'92; idem masa sin hueso 2'64.

Turnera con hueso, a 2'32; idem masa sin hueso, 3'32.
Borrigo, a 1'78.
Macho, a 1'63.

Todos estos artículos se sirven a domicilio.

Tocino sala lo y ajojo, para fuera, a 70 reales los 11 y 12 kilos.

Pan extra catalán, a 0'42 kilo; idem extra corriente, a 0'42; idem 1.ª, a 0'36; idem de campo, a 0'34.

Imp. «El Defensor» Anónimo Morales 8

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS
A prima fija
CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES
Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 300.000
Dirección general: Los Madrazo, número 34.—Madrid
OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES
Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro.
Inspección general en esta. Oficinas: Osario 25, duplicado.
Ante la publicación de este anuncio por la Compañía general de Seguros de 30 de Marzo de 1909.

Sangre
Urinarias
Anemia
Los «Confitos Emerin» dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar) etc. Una caja de «Confitos Emerin», con la debida instrucción, 3'50 pesetas.
El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antiséptico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulars, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3'50 pesetas.
El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, amnesia, hinchazón, anemia, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.
Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los medicamentos
EMERIN
TRES VIRTUDES
Confianza
Honradez
Seguridad
Como prueba de esto, la Casa «Emerin» devolverá a los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.
Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse a Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26. 1.ª Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.
De venta en Córdoba: «Unión Farmacéutica Cordobesa», Droguería, Conde de Cárdenas, núm. 26, (antes Letrados).
Depósito exclusivo en Andalucía: Droguería de don José María Galán, Larena, 5, SEVILLA.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
 Alfareros. IL.
POZOBLANCO.
 Gramos. Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
 Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
 También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

DEACTUALIDAD
Prensa y mentalidad
 II

(Continuación)

Renan, con sus prestigios históricos; Taine con sus frases de la geometría viviente, el azúcar y el vitriolo; el teorema que marcha y otros; Leconte de Lisle, Gautier, Flaubert, subordinando la idea de la patria, á la que ellos llamaban la idea de la verdad; todos ellos se convierten en discípulos entusiastas de Hegel y de Darwin y alimentan los cerebros de la juventud intelectual con la filosofía de Hegel, principalmente.

Prueba de ello es que el 25 de Enero de 1870 fueron Renan y Taine los primeros que tomaron la iniciativa para una suscripción en Francia, para la estatua de Hegel, proclamándole el primer pensador del siglo XIX.

La influencia de Renan, especialmente, con su diabólica literatura, con sus gestos pseudo-cristianos,

con su arte de la palabra, fué en verdad, terrible y desoladora. Es uno de los hombres que más han hecho tambalear el espíritu religioso de la sociedad francesa.

La mentalidad en el teatro comienza ya antes de 1870 á degenerar á Francia por el teatro de Alejandro Dumas (hijo), neutralizado, en cierto modo, más tarde, por el espíritu tradicional de Sardou, hasta que penetra el naturalismo en la novela por los hermanos Goncourt y alcanza un desgraciado triunfo, rayano en el historicismo, con la novela y los escritos de aquel animal literario que se llamó Emilio Zola, gran señor si lo ha habido.

Aunque naturalista Alfonso Daudet, procuró no excederse en los límites de una prudente reserva, y ni con mucho, llegó á causar los efectos desastrosos de un Zola. Por fortuna, ante los desastrosos efectos que produjo en Francia aquella ola de sangre y de fuego de la mentalidad francesa, el

tradicionalismo, el catolicismo y el sentido común tuvo sus grandes figuras, lo mismo en la cátedra, en el periódico, en la poesía, en la literatura y en la tribuna.

Pero la gran masa social estaba de tal modo inficionada por la mentalidad racionalista y atea, que todas las luchas, todos los trabajos, todos los grandes sacrificios de los publicistas y publicaciones tradicionalistas, jamás pudieron ni han podido contrarrestar el influjo de las primeras. Véase la Francia actual en todos sus órdenes y véase, por lo tanto, quién ha vencido y á quién.

Adrián de Loyarte.

(Se continuará).

ESPECTÁCULOS

GRAN TEATRO

COMPANIA CÓMICO-DRAMÁTICA DE TRABANCO

Función para mañana.
 La comedia en cinco actos, Militares y paisanos
 El episodio en un acto, El cabo Noval

A las ocho y media.
 Precios.—Platens sin entrada, 5 pesetas.—Palcos principales y proscenios segundos sin idem, 4.—Butaca con entrada, 1'50.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1.—Idem de paraiso con idem, 0'60.—Entrada principal, 0'60.—Idem de paraiso, 0'30.

PABELLON MODERNISTA

1.º Sinfonía.
 2.º Exhibición de tres magníficas películas.
 3.º Todas las noches exhibiciones cinematográficas y números de variedades.
 Precios: Sillas 40 céntimos.—Entrada general 15.

TEATRO-CIRCO

Todas las noches funciones cinematográficas y números de variedades.—Sillas 40 céntimos, grata, 15.

A DOS PESETAS

se ha puesto la obra «La Virgen de Linares», escrita por don Enrique Redel.
 Se halla de venta en casa de la señora viuda del autor, Isaac Peral, 6, Córdoba. 10-10 SE ARRIBA
 La antigua y espaciosa casa tienda que fué de los Sres. Carrillo Marín y C.ª en la calle de Librería núm. 11. Para tratar, con los señores Carbonell y C.ª, Angel de Saavedra núm. 81

Ricardo Navarro y Hnos.—Montilla
VINOS FINOS
 Nadá la marca GLADIADOR.

PAPEL

En esta Administración se vende por arrobas.

La Estrella Sociedad de Seguros de Vida, Incendios y Paquetes

Banco Aragonés Seguros de Quintas con toda clase de garantías y dotales para niños y niñas

Vasco Navarra Seguros contra los accidentes del trabajo

PÍDANSE DETALLES

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Conrotte

Oficinas: calle Alfaros, núm. 28

CORDOBA

Antigua Fundición de Campanas

Constantino de Linares, hijo y sucesor de E. Linares Pérez

Recomendada de hace muchos años en los Boletines Eclesiásticos especialmente en Andalucía

Aleación pura de cobre y estaño. Refundición de las rotas. Trazo matemático en toda forma de campana.

Construcción sólida y de excelentes voces ó vibraciones en toda campana. Proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, é iglesias de San Pablo y San Hipólito, de idem; Málaga, Santander, Real Basílica de Atocha (Madrid), Santa Cruz Madrid, Compañía de Jesús (Santander), Reverendos PP. Agustinos (Madrid), parroquia de Santa María (Cáceres), etc., etc.

Esta casa no tiene que ver nada con otras que dicen pertenecer á ella. Para todo diríjase á la casa constructora. Pídase catálogo ó presupuesto á la casa LINARES DE



Carabanchel Bajo Madrid

Almacenes, Bodegas y Graneros

Se arriendan espaciosos locales propios para almacenes, bodegas graneros, cuadras, pajares, etc., en el exconvento de las Dueñas, plaza del Conde de Arenales y plaza del Conde de Gávia.

Hay también depósitos de hierro y subterráneos para aceites.

Para tratar, con los SRES. CARBONELL Y COMPANIA Córdoba

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artritisismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel, debidas á una invasión de humores en la sangre).
 El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas á las arterias que están menos flexibles ó á la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 á 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.
 En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este periodo difícil.
 No sabríamos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.
 Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.
 Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Cambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITARIOS EN CORDOBA

D. José Polo, Farmacia y Droguería.—Sres. Márquez y Urbano, Alfaros 17, Droguería.—D. Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Droguería.—Sres. Fuentes hermanos, D. que de Hornachuelos Farmacia.

FERNANDO GUIJO

Cirujano

Dentista



Gondomar sin n.º

Donde está la fotografía.



Fumadores:
HUROL
 EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.
 Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
 Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta
 Depositario en Córdoba: Doctor Marín, Gondomar, número 2, Farmacia

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Esquelas de defunción: En primera plana, á una columna, 15 pesetas; á dos id., 20, y á tres id., 30. En tercera plana, á una columna, 10 ptas.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6

Teléfono, 70

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
 El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
 No venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
 Los prospectos explican el modo fácil de usarla: Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Fuentes Hermanos, calle Duque Hornachuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.